

Život Cirkvi

Ročník 14

8/2007



Pôst je výzvou na vnútornú premenu

Svätý Otec sa prihovoriť latinskoamerickým biskupom

Vatikán (17. februára, RV) – Svätý Otec v sobotu na osobitnej audiencii prijal účastníkov stretnutia latinskoamerických biskupov, ktorí si od štvrtka vo Vatikáne vymieňajú informácie a skúsenosti, týkajúce sa sociálnej, náboženskej a cirkevnej situácie vo svojom regióne. Zasadnutie je súčasťou prípravy na 5. generálne zhromaždenie biskupských konferencií Latinskej Ameriky a Karibiku, ktoré sa uskutoční v máji v Brazílii.

Benedikt XVI. vyjadril radosť nad možnosťou otvoriť toto podujatie na „kontinente nádeje“: „Katolícka cirkev je inštitúcia, ktorá sa teší dôvere latinskoamerického obyvateľstva. Je aktívna v živote ľudí, vážená vďaka práci, ktorú vykonáva v oblasti výchovy, zdravia a pomoci núdznym, ako aj vďaka mediálnym snahám pri riešení vnútorných konfliktov. Napriek svojmu pevnému postaveniu však dnes musí brať do úvahy aj sektársky prozelytizmus a narastajúci sekularizmus. V súvislosti s týmito výzvami sú kresťanské spoločenstvá povolané k upevňovaniu svojej blízkosti ku Kristovi, aby tak mohli svedčiť o zrelej viere, plnej radosť.“ Latinská Amerika má približne 600 miliónov obyvateľov, z ktorých sa 80 percent hlási ku katolíckemu vierovyznaniu.

RV dj;

Benedikt XVI. vyjadril duchovnú blízkosť trpiacemu ľudu Guiney

Vatikán (20. februára, RV/CNS) – Svätý Otec vyjadril duchovnú blízkosť Guinei, ktorá v súčasnosti prežíva ťažké obdobie. Táto africká krajina sa zmieta v nepokojoch už od minulého mesiaca, keď odbory vyhlásili generálny štrajk. Mal by trvať dovtedy, kým prezident Lantana Conte nebude súhlasiť s návrhom odborárov, aby odstúpil z funkcie. Počas násilných zrážok s bezpečnostnými silami zahynulo už viac ako 100 ľudí.

Pápež Benedikt XVI., ktorého so situáciou oboznámili guinejskí biskupi, na udalosti reagoval po nedelnej modlitbe Anjel Pána: „Žiadam rešpektovanie ľudských a občianskych práv a uisťujem vás o svojej modlitbe, aby spoločné úsilie pokračovalo cestou dialógu, ktorý povedie k prekonaniu krízy.“ Ako uviedol hovorca arcidiecézy Conakry don Come Traoré, „pápežove slová sú veľkou útechou pre celú kresťanskú komunitu Guiney.“ Cirkevní

predstavitelia krajiny „oceňujú duchovnú blízkosť Svätého Otca voči trpiacemu ľudu“ a veria, že jeho výzva nájde pozitívnu odozvu.

-dj-

Pápežská rada pre výklad textov zákonov má nového predsedu

Vatikán (16. februára, RV) – Pápežská rada pre výklad textov zákonov má od štvrtka nového predsedu. Pápež Benedikt XVI. prijal rezignáciu, ktorú z dôvodu veku podal 76-ročný kardinál Julián Herranz Casado. Do úradu vymenoval mons. Francesca Coccopalmeria, ktorý doposiaľ pôsobil ako pomocný biskup Milána a v súvislosti s poverením na vedenie dikastéria bol povýšený do arcibiskupskej hodnosti. Doterajšieho sekretára Rady arcibiskupa Bruna Bertagnu Svätý Otec vymenoval za jej podpredsedu a sekretárom sa stal mons. Juan Ignacio Arrieta Ochoa de Chinchetra z prelatury Opus Dei.

Nový predseda Pápežskej rady pre výklad textov zákonov Francesco Coccopalmerio má 68 rokov. Na Pápežskej Gregoriánskej univerzite získal doktorát z kanonického práva a na univerzite Sacro Cuore v Miláne doktorát z občianskeho práva. Za biskupa bol vysvätený v roku 1993. Od augusta 2000 je členom Najvyššieho tribunálu Apoštolskej signatúry a v rámci Konferencie biskupov Lombardie má na starosti záležitosti, týkajúce sa ekumenizmu, medzináboženského dialógu a nových náboženských hnutí.

-dj-

Nová publikácia Benedikta XVI. o manželstve a rodine

Vatikán (16. februára, RV/Zenit) – Svätý Otec je horlivým zástancom inštitúcie manželstva a rodiny. Vďaka novinám *L'Osservatore Romano* jeho najdôležitejšie texty, týkajúce sa spomenutých tém, uzreli svetlo sveta v knižnej podobe. Názov brožúry je „Pravda o rodine: Manželstvo a 'de facto' zväzky slovami Benedikta XVI.“. Riaditeľ Vatikánskeho tlačového centra páter Federico Lombardi predstavil publikáciu vyjadrením, že „táto kompilácia pomáha lepšie porozumieť pápežovmu záujmu o túto problematiku a motivácii, ktorá sa za ním skrýva.“

Podľa slov riaditeľa *L'Osservatore Romano* Maria Agnesa Svätý Otec v decembri uviedol, že nemôže nehovoriť o starostiach, ktoré mu spôsobuje legislatíva, týkajúca sa občianskych sobášov vo svete. „Chceme prispieť k tomu, aby pápežov hlas bolo počuť a šancu vidíme v tom, že sme ponúkli vydanie zbierky jeho prác, ktorá môže byť pre všetkých inšpiráciou na premýšľanie,“ uviedol Mario Agnes.

RV, -dj-

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 18. februára napodlne pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra vo Vatikáne mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovoral týmito slovami:

„Drahí bratia a sestry, evanjelium dnešnej nedele obsahuje slová, ktoré patria k najcharakteristickejším a najsilnejším slovám Ježišovho ohlasovania: „Milujte svojich nepriateľov“ (Lk 6, 27). Sú to slová z Lukášovho evanjelia, nachádzajú sa však aj v Matúšovom evanjeliu (Mt 5, 44) a sú súčasťou programovej reči, ktorá sa začína známymi ‚blahoslavenstvami‘. Ježiš tieto slová ohlásil v Galilei na počiatku svojho verejného účinkovania. Je to akoby ‚manifest‘, ktorým žiada, aby sa všetci stali jeho učeníkmi, pričom im ponúka svoj radikálny model života.

Aký je však zmysel týchto slov? Prečo Ježiš žiada, aby sme milovali svojich nepriateľov, prečo žiada lásku, ktorá presahuje ľudské schopnosti? Ježišova požiadavka je v skutočnosti realistická, lebo poukazuje na skutočnosť, že vo svete je príliš veľa násilia a nespravodlivosti a túto situáciu možno prekonať len väčšou láskou a väčšou dobrotou. Toto ‚viac‘ prichádza od Boha: je to jeho milosrdenstvo, ktoré sa v Ježišovi stalo telom. Iba jeho milosrdenstvo môže svet ‚uviesť do rovnováhy‘, previesť ho od zla k dobru, pričom táto cesta začína v malom, ale rozhodujúcom ‚svete‘ ľudského srdca.



Právom sa táto evanjeliová stať považuje za ‚magnu chartu‘ kresťanského nenásilia, ktorá však neznamená vzdať sa zlu - ako by sa mohlo falošne interpretovať zo slov „kto ťa udrie po líci, nadstav aj druhé“ (Lk 6, 29) -, ale značí, že človek na zlo odpovedá dobrom (porov. Rim 12, 17 - 21), aby sa tak pretrhla reťaz nespravodlivosti. Kresťanské nenásilie nie je teda iba akousi taktikou správania sa, je to spôsob bytia ľudskej osoby, postoj toho, kto je tak presvedčený o Božej láske a jej sile, že nemá strach čeliť zlu len zbraňami lásky a pravdy. Láska k nepriateľom tvorí jadro ‚kresťanskej revolúcie‘. Táto revolúcia nie je založená na stratégiách ekonomickej či politickej moci. Je to revolúcia lásky, ktorá

nevkladá svoju konečnú nádej do ľudských zdrojov. Je to Boží dar, ktorý možno získať iba bezpodmienečnou dôverou v Božiu dobrotu a milosrdenstvo. Práve v tom je novosť evanjelia, ktoré bez hluku mení svet. Je to hrdinstvo ‚maličkých‘, ktorí veria v Božiu lásku a šíria ju aj za cenu života.

Drahí bratia a sestry, Veľký pôst, ktorý sa začne v stredu udelením popolca, je časom, v ktorom sú všetci kresťania pozvaní na obrátenie a na stále hlbšie nasmerovanie na Kristovu lásku. Prosme Pannu Máriu, poslušnú Vykupiteľovu učeníčku, aby nám pomohla nechať sa úplne ovládnuť láskou, aby nám pomohla učiť sa milovať tak, ako Ježiš miloval nás, aby sme sa stávali takými milosrdnými, ako je milosrdný náš nebeský Otec (porov. Lk 6, 36).“

RV / snímka RV

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Pôst je výzvou na vnútornú premenu

Pápež Benedikt XVI. sa v stredu 21. februára v príhovore na generálnej audiencii v Aule Pavla VI. vo Vatikáne podľa očakávania venoval téme Veľkého pôstu, ktorý sa začína Popolcovou stredou. Svätý Otec povedal:

„Počas týchto štyridsiatich dní nám liturgia pomáha znova prežívať významné etapy mystéria spásy. Ako vieme, človek bol stvorený pre priateľstvo s Bohom. Hriech prarodičov však narušil tento vzťah dôvery a lásky a spôsobil, že ľudstvo nebolo schopné uskutočniť svoje prvotné povolanie. Vďaka Kristovej vykupiteľskej obete sa však môžeme vyslobodiť z moci zla: Kristus je vskutku - ako

píše apoštol Ján - zmiernou obetou za naše hriechy (porov. 1 Jn 2, 2). Sv. Peter dodáva: bol raz navždy usmrtený za hriechy (porov. 1 Pt 3, 18).“

Podľa Benedikta XVI. sa ten, kto je pokrstený, rodí pre nový život - dostáva ho ako dar a stáva sa Božím dieťaťom. Práve preto prvotné kresťanské komunity považovali krst za „prvé vzkriesenie“ (porov. Zjv 20, 5; Rim 6, 1 - 11; Jn 5, 25 - 28). „Pôst sa na začiatku prežíval ako obdobie bezprostrednej prípravy na krst, ktorý sa slávnostne vysluhoval počas veľkonočnej vigílie. Celý čas pôstu bol postupovaním po ceste k tomuto veľkému stretnutiu s Kristom, k tomuto ponoreniu sa do Krista a k obnoveniu života. My sme už boli pokrstení,

ale v našom každodennom živote sa to často dostatočne neprejavuje. Pôst je preto aj pre nás akoby obnoveným „katechumenátom“, v ktorom opäť kráčame k svojmu krstu, aby sme ho znovu objavili a do hĺbky prežili, aby sme sa opäť stali skutočnými kresťanmi. Pôstne obdobie je teda príležitosťou nanovo sa stať kresťanmi prostredníctvom neustálej vnútornej premeny a cez napredovanie v poznávaní Krista a v láske k nemu. Konverzia sa nikdy neudeje raz navždy. Je to proces, cesta celého nášho vnútorného života. Pochopiteľne, púť evanjeliového obrátenia sa nemôže obmedziť len na určitú ohraničenú časť roka. Putujeme neprestajne - putovanie má byť podstatou a obsahom celej našej existencie a každého dňa nášho života.”

Svätý Otec ďalej citoval sv. Augustína, ktorý povedal, že náš život je vlastne túžbou priblížiť sa k Bohu a prípravou na to, aby sme mu umožnili vstúpiť do nášho života. „Ak je to tak, pôst nás má ešte väčšmi povzbudiť k tomu, aby sme vytrhali z našich túžob korene márnosti, aby sme svoje srdce naučili túžiť po Bohu, čiže milovať ho. ‚Boh‘ - hovorí ďalej sv. Augustín - ‚týchto pár písmen, znamená všetko, po čom túžime‘ (porov. Tract. in Iohn., 4). Dúfajme, že začneme skutočne túžiť po Bohu, a tým aj po skutočnom živote, po pravej láske a pravde.”

Ako uviedol Svätý Otec, konverzia spočíva v tom, že slobodne a s láskou prijmem svoju absolútnu závislosť od Boha, nášho Stvoriteľa. „Táto závislosť je však slobodou. Premeniť sa neznamená sledovať osobný úspech, ktorý je pomínutelný, ale zanechať všetky ľudské istoty a jednoducho a s vierou sa pridať k Pánovým nasledovníkom, aby sa Ježiš pre každého stal - ako rada opakovala blahoslavená Matka Terézia z Kalkaty - ‚všetkým vo všetkom‘. Kto sa ním nechá podmaniť, nebude sa báť zanechať svoj život, lebo Ježiš nás miloval až na smrť na kríži a seba samého obetoval za nás.”

Benedikt XVI. sa v príhovore vrátil aj k svojmu tohtoročnému pôstnemu posolstvu zverejnenému pred niekoľkými dňami. Vyzval v ňom kresťanov, aby sa v tomto čase duchovne zastavili spolu s Máriou a milovaným učeníkom Jánom pod krížom, na ktorom Ježiš obetoval svoj život za spásu ľudstva.

„Áno, drahí bratia a sestry, kríž je definitívnym zjavením sa Božej lásky a milosrdenstva aj pre nás, mužov a ženy tejto doby, ktorých príliš často rozptyľujú chvíľkové pozemské starosti a záujmy. Boh je láska a jeho láska je tajomstvom nášho šťastia. Do tohto mystéria lásky však nevedie žiadna iná cesta ako cesta strácania sa, darovania sa - cesta kríža. ‚Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma‘ (Mk 8, 34). Preto nás pôstna liturgia nielen pozýva na zamyslenie sa a modlitbu, ale zároveň nás povzbudzuje, aby sme objavili pokánie a obetu, odmietli hriech a zlo a zvíťazili nad sebeckosťou a ľahostajnosťou.”

Pred koncom audienčného príhovoru Svätý Otec veriacim zažehal, aby udelenie znaku popola, ktoré

je súčasťou liturgie Popolcovej stredy, v každom obnovovalo skúsenosť s milosrdnou láskou Krista, ktorý za nás na kríži preliat krv. „Staňme sa súčasťou jeho školy, aby sme sa naučili jeho láske - aby sme sa ju naučili ‚dávať ďalej‘ bližným, najmä tým, ktorí trpia a majú ťažkosti. Toto je poslanie každého Kristovho učeníka. Nato, aby sme ho mohli naplniť, je potrebné načúvať Ježišovmu slovu a neustále sa sýtiť jeho telom a krvou.” Potom Svätý Otec veriacim zažehal, aby Pôstne obdobie bolo pre nich „eucharistickým” časom, po ktorom - podobne ako Panna Mária po tom, čo prežívala utrpenie so svojim božským Synom - okúsia radosť z jeho zmŕtvychvstania.

Po audienčnom príhovore Benedikt XVI. pozdravil prítomných veriacich v niekoľkých jazykoch, okrem iného aj po slovensky: „Srdečne vítam pútnikov z Bratislavy, Vinného, Michaloviec, Prievidze a Veľkého Orvišťa. Bratia a sestry, apoštol Pavol vyzýva: ‚V mene Krista vás prosíme: zmierte sa s Bohom‘ (porov. 2 Kor 5, 20). Na začiatku pôstu čujme toto pozvanie, ktoré je adresované každému z nás, a ochotne ho nasledujme. Rád vás žehnám. Pochválený buď Ježiš Kristus!”

Na záver generálnej audiencie Svätý Otec udelil všetkým apoštolské požehnanie. **RV, -dj-**

Posolstvo Benedikta XVI. brazílskym katolíkom

Vatikán (22. februára, RV/Zenit) - „Brazílski katolíci sú povolani sústrediť sa na chudobných v amazonskej oblasti, poskytnúť im materiálnu a duchovnú pomoc a podporovať úsilie v oblasti ochrany životného prostredia“ - takéto posolstvo putovalo v stredu od Svätého Otca ku katolíkom najväčšej juhoamerickej krajiny v rámci tohtoročnej pôstnej kampane solidarity, ktorú organizuje Konferencia biskupov Brazílie. Ako uviedol jej generálny sekretár Mons. Pedro Odilo, tohtoročným mottom je „život a misia v tejto krajine“. Upozornil, že najväčší tropický prales na svete priťahuje pozornosť mnohých investorov. Ich aktivity však často znamenajú vážne ohrozenie nielen pre prírodu, ale aj pre miestne komunity, ich tradície, kultúru a identitu.

Kampaň sa preto sústreďuje na zvýšenie povedomia Brazílčanov o tejto téme a výzvu zaujať zodpovedný postoj voči aktuálnym problémom. Ako vo svojom posolstve uviedol pápež Benedikt XVI., ochrana života a životných podmienok ľudí v regióne zahŕňa aj „ochranu životného prostredia, pretože toto teritórium je veľkým dedičstvom, ktoré si - vďaka svojej ľudskej, sociálnej, politickej, ekonomickej a ekologickej realite - vyžaduje zvláštnu pozornosť zo strany Cirkvi a brazílskej spoločnosti.“ **-dj-**

Posolstvo Benedikta XVI. k účastníkom kongresu o komunikácii v oblasti medicíny

Vatikán (17. februára, RV) – Benedikt XVI. v piatok zaslal prostredníctvom vatikánskeho štátneho sekretára Tarcisia Bertoneho posolstvo účastníkom medzinárodného kongresu, týkajúceho sa komunikácie v oblasti medicíny. Dvojdnové podujatie, ktoré organizačne zastrešila asociácia “Medicina-Dialóg-Spoločnosť” v spolupráci s odborom gerontologických vied Katolíckej univerzity, sa dnes skončilo vo Vatikáne. Ako uviedol Svätý Otec, “nové perspektívy správania v oblasti lekárstva by sa mali týkať schopnosti komunikovať, ktorá viac vypovedá o ľudskom bytí, než imaginárne hodnoty, ktoré prináša moderná spoločnosť.”

Upozorňuje však na nebezpečenstvo zamieňať si túto schopnosť so samotnou osobnosťou človeka, čím by sa upierala ľudská hodnota tým, ktorí komunikovať nedokážu. Takýto pohľad by podľa Benedikta XVI. upieral miesto na svete tým, ktorí sú “slabí a celkom odkázaní na pomoc iných ľudí a na komunikáciu, spočívajúcu v nemom jazyku hlboko zakorenených citov”, ako napríklad rodiaci sa alebo umierajúci človek.

-dj-

rozhrášenia sa spovedník stáva vedomým sprostredkovateľom úžasnej milosti: „Stáva sa služobníkom posilňujúceho Božieho milosrdenstva, poukazujúc na realitu hriechu a zároveň prejavujúc nesmiernu obnovujúcu silu Božej lásky, lásky, ktorá opätovne dáva život. Spoveď sa teda stáva duchovným znovuzrodením, ktoré premieňa kajúcnika na nové stvorenie. Tohto zázraku milosti je schopný iba Boh a vykonáva ho prostredníctvom slov a konania kňaza. Okúsiac nehu a odpustenie Pána je kajúcnik viac motivovaný k tomu, aby spoznal závažnosť hriechu a bol rozhodnejší v tom, aby sa mu vyhýbal, aby jestvoval a rástol v opätovne nadviazanom priateľstve s Bohom.“

Benedikt XVI. spovedníkom pripomenul slová apoštola Pavla z Listu Korint'anom: „v Kristovi Boh zmieril svet so sebou... a nám odovzdal slovo zmierenia“ (2 Kor 5,19). „Aby sme naplnili túto úlohu,“ uviedol Svätý Otec, „musíme predovšetkým v sebe zakoreniť posolstvo spásy a dovoliť mu, aby nás do hĺbky premenila. Nemôžeme hovoriť o odpustení a zmierení s ostatnými, ak ním nie sme osobne preniknutí.“

-dj-/ ilustračná snímka -pk-

Benedikt XVI. sa stretol s kňazmi Rímskej diecézy

Vatikán (22. februára, RV) - Pápež Benedikt XVI. vo štvrtok pri príležitosti sviatku Katedry sv. Petra prijal na audiencii kňazov a ďalších zástupcov kléru Rímskej diecézy. Stretutie v Aule požehnaní vo Vatikáne sa nieslo v atmosfére bezprostredného a srdečného rozhovoru. Otázky, kladené Svätému Otcovi, smerovali k rozličným oblastiam cirkevného života – ekumenizmu, rovnováhe duchovného a pastoračného života, jednote viery a pluralizmu v teológii, koexistencii rôznych vierovyznaní a kultúr, alebo príkladu mučeníkov pre život súčasných ľudí.

Svätý Otec so záujmom reagoval aj na otázku, ako najlepšie sprostredkovať vieru mladému ľuďom: “Mládež je pre nás prioritou, pretože často žije vzdialene od Boha. Potrebujú dobré vedenie, aby našli cestu... Musíte ich sprevádzať k uvedomeniu si, že viera nie je záležitosťou minulosti, že žiť ako kresťania je dobrá vec. Svätý Cyprián spočiatku pokladal život kresťanov za nemožný, ale potom, keď sa dostal do ich spoločnosti a nastúpil na cestu obrátenia k Bohu pochopil, že je možný a že tak našiel skutočný Život. Je dôležité, aby mladí stretávali ľudí, v ktorých môžu vidieť, že kresťanský život je možný aj dnes... svätý Pavol nám pripomína, že v poznávaní Boha nachádzame nádej... Cesta s Ježišom nám umožňuje objaviť jeho mystérium a učí nás veľkosti odpustenia v dare Eucharistie.”

-dj-

Spovedník je služobníkom Božieho milosrdenstva



Svätý Otec sa v pondelok stretol so spovedníkmi štyroch pápežských bazilík, hlavným penitenciárom kardinálom Jamesom Francisom Staffordom a zástupcami Apoštolskej penitenciáry. Ako informoval Vatikánsky rozhlas, pápež vo svojom príhovore poukázal na dôležitosť sviatosti zmierenia pre život kresťanov a pripomenul, že pri udeľovaní

Benedikt XVI. napísal osobný list arcibiskupovi Wielgusovi

Vatikán (21. februára, RV) – Pápež Benedikt XVI. zaslal v uplynulých dňoch list poľskému arcibiskupovi Stanislawovi Wielgusovi, ktorý odstúpil tesne pred slávnostným prevzatím arcidiecézy Varšava kvôli kauze, týkajúcej sa jeho kontaktov s komunistickou tajnou bezpečnosťou v Poľsku. „Ďakujem za prejavenú dôveru, s ktorou ste predtým mnou otvorili svoju dušu a ukázali bolestné utrpenie svojho srdca,“ týmito slovami reaguje Svätý Otec na list, ktorý mu arcibiskup Wielgus poslal 8. januára, deň po svojej rezignácii.

Vo svojej odpovedi povzbudzuje arcibiskupa, aby sa opäť zapojil do služby Kristovi. „Pokiaľ ide o minulosť, som si plne vedomý výnimočných okolností, za ktorých ste vykonávali svoju službu v dobe, keď marxistický režim v Poľsku používal všetky prostriedky na potlačovanie slobody obyvateľov, predovšetkým duchovných predstaviteľov.“ Svätý Otec ocenil, že arcibiskup Wielgus rezignoval na nový úrad v situácii, kedy „nemohol začať biskupskú službu s nevyhnutnou autoritou, ktorá jej prislúcha“. „V tomto akte som jasne videl vaše hlboké uvedomenie si dobra Cirkvi vo Varšave i v celom Poľsku, ako aj hlbokú pokoru,“ píše Benedikt XVI.

Na záver pápež arcibiskupa Wielgusa podpísal, aby kráčal vpred s dôverou a pokojom v srdci. „Práve by som si, aby ste sa opäť zapojili do služby Kristovi takým spôsobom, aby vaše veľké a hlboké vedomosti i vaša kňazská zbožnosť prinášali ovocie pre dobro milovanej poľskej cirkvi.“ Podľa prania poľských biskupov sa dnešná Popolcová streda stala pre Katolícku cirkev v tejto krajine duchovným dňom modlitby a pokánia. -ej-

Benedikt XVI. otvoril Pôstne obdobie sv. omšou v Bazilike sv. Sabíny

Pápež Benedikt XVI. otvoril 21. februára v Ríme obdobie Veľkého pôstu. V Bazilike sv. Sabíny na Aventínskom pahorku odslúžil slávnostnú svätú omšu zo série tzv. Rímskych štácií, počas ktorej posvätil popol a spolu s vybranými kňazmi a diakoni udelil prítomným veriacim jeho znak. Hlave Katolíckej cirkvi čelo poznačil popolom slovenský kardinál Jozef Tomko. Pred samotnou svätou omšou sa uskutočnila modlitba v Bazilike sv. Anzelma, odkiaľ putovala kajúca procesia do Baziliky sv. Sabíny.

Ako informoval Vatikánsky rozhlas, Benedikt XVI. vo svojej homílii poukázal na tri nástroje, ktoré sú potrebné pre autentickú obnovu vnútra človeka, aj spoločenstva – charitatívne skutky, modlitbu a pokánie (pôst): „Takéto vonkajšie prejavy, ktoré sú vykonávané pre potešenie Boha a nie pre dosiahnutie pochvaly a súhlasu ľudí, sú mu milé, ak vyjadrujú rozhodnutie srdca slúžiť iba Jemu s jednoduchosťou a štedrosťou.“ Svätý Otec pripomenul, že pôst, ku ktorému nás pozýva toto obdobie, „nepramení vo fyzickej alebo estetickú motiváciu, ale vyviera z potreby človeka podstúpiť vnútornú očistu, ktorá ho zbaví hriechu a zla, učí ho odopieraniu, ktoré ho oslobodí od otroctva svojho vlastného ja, robí ho pozornejším a pripraveným načúvať Bohu a slúžiť bratom.“ Z tohto dôvodu sú pôst a ďalšie zvyky tohto obdobia považované podľa kresťanskej tradície za duchovné „zbrane“ pre porážku zla, škodlivých náruživostí a necností.

Svätý Otec vo svojom posolstve vyzval veriacich, aby Pôstne obdobie 2007 preživali ako „eucharistický“ čas. Vatikánskemu rozhlasu v tejto súvislosti poskytol vyjadrenie generálny vikár Svätého Otca pre mestský štát Vatikán arcibiskup Angelo Comastri: „Eucharistia je Ukrižovaný, ktorý sa stáva neustále prítomným v každodennom živote. Tam sa konkrétne stretávame s Ježišom. Tam ho stretávame, s jeho silou obnovovať a uzdravovať. Kto žije Eucharistiou, môže si byť istý, že kráča ku svätosti. Eucharistia je chlieb, ktorý nás posväcuje. Je to chlieb, ktorý nás očisťuje a prináša do nášho vnútra silu obnovy a jeho plodom je svätosť.“ RV, -dj-

Komisia biskupských konferencií Európy pripravuje kongres v Ríme

Vatikán (22. februára, RV) – Komisia biskupských konferencií Európy pri príležitosti osláv 50. výročia podpisu Rímskych dohôd pripravuje európsky kongres v Ríme s názvom Hodnoty a perspektívy pre zajtrajšiu Európu, ktorý sa začne 23. marca a skončí sa v nedeľu 25. marca modlitbou Anjel Pána na Námestí svätého Petra. Cieľom stretnutia je umožniť kresťanom podporiť hodnoty, ktoré sprevádzali tento projekt od začiatku, a ktoré dnes musia byť opäť oživené, aby mohla Európska únia odpovedať na výzvy občanov i celého sveta. Na stretnutí, ktoré bude mať okrem iného aj ekumenický charakter, sa zúčastnia delegácie 23 biskupských konferencií, katolícke hnutia a kresťanské komunity z celej Európy. Na záver kongresu účastníci venujú „Posolstvo Ríma“ predstaviteľom jednotlivých európskych štátov a vlád, ktorí sa 25. marca stretnú v Berlíne. -ej-

Kardinál Martino na Malte hovoril o solidarite vo svete

Malta (20. februára, RV) – „Vierovyznanie nesmie byť nikdy zámenkou na rozdúchavanie konfliktov, nenávisť a násilia,” uviedol predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj kardinál Renato Martino na stretnutí so študentmi Alojziánskeho kolégia na Malte. V tomto ostrovnom štáte strávil tri dni, počas ktorých sa venoval prednáškam a rozhovorom na tému „Solidarita vo svete, ktorý sa stáva menej tolerantným a násilnejším.”

Vo svojich príhovoroch k členom komisií a skupín, zaoberajúcich sa problematikou spravodlivosti a mieru, sa inšpiroval posolstvom Svätého Otca pre Svetový deň pokoja 2007, encyklikou Pavla VI. O rozvoji národov a sociálnou encyklikou Jána Pavla II. *Sollicitudo rei socialis* z roku 1987. Kardinál Martino poukázal na to, že „jednotlivci aj spoločnosti majú povinnosť jasne vyjadriť svoje úplné a radikálne odmietnutie akýchkoľvek foriem násilia, najmä tých, ktoré sa skrývajú za Božie meno. V rámci ľudskosti sa od veriacich očakávajú prejavy pokoja, solidarity a uveriteľné slová o nádeji.”

-dj-

Kardinál Kasper na ekumenickom stretnutí v Barcelone

Španielsko (20. februára, RV/SIR) – „Po preklenutí mnohých nedorozumení a dosiahnutí základného konsenzu sme sa teraz dostali do jadra našich ekzeziologických rozdielov,” uviedol v pondelok v Barcelone predseda Pápežskej rady pre napomáhanie jednoty kresťanov kardinál Walter Kasper. Stalo sa tak pri príležitosti 42. ročníka podujatia, ktoré sa venuje pastoračným otázkam. Organizujú ho kňazské centrum Montalegre a diecézna delegácia pre ekumenizmus Barcelonskej arcidiecézy. Na stretnutí sa zúčastnilo približne 450 zástupcov rozličných vierovyznaní.

Kardinál Kasper potvrdil, že za uplynulých 40 rokov „ekumenický dialóg dosiahol určitý pokrok.“ Ako príklad uviedol návštevu pápeža Benedikta XVI. u ekumenického patriarchu v Turecku a návštevu pravoslávneho arcibiskupa Atén a Grécka v Ríme. Zároveň však dodal, že „napriek pozitívnemu posunu nie je možné poprieť určitý stupeň stagnácie vo vzájomnom dialógu.“ Preto povzbudil prítomných k horlivejšej „spolupráci v oblasti spravodlivosti, ochrany života, ľudských práv a pokoja“. Arcibiskup Barcelony Lluís Martínezz Sistach

vyjadril túžbu, aby sa „ekumenické snahy stali prioritou, pretože nedostatok jednoty kresťanov je proti vôli Krista“.

-ej-

Ekumenické stretnutie vo Wittenbergu sa skončilo úspešne

Nemecko (19. februára, RV/SIR) – Jednota, duchovnosť, svedectvo, Európa, náboženstvá, migrácia, Stvorenie, mier a spravodlivosť – to sú témy, ktoré zvolilo 150 delegátov z rôznych kresťanských denominácií na záver včerajšej Tretej etapy ekumenického zhromaždenia v nemeckom Wittenbergu, ako hlavné body pre diskusiu na nasledujúce Treťie ekumenické zhromaždenie v rumunskom Sibiu. Deväť zvolených tematických celkov bude slúžiť na pomoc pri hľadaní pracovných materiálov pre stretnutie, ktoré organizačne zastrešuje Konferencia európskych cirkví a Rada európskych biskupských konferencií.

V Liste európskym kresťanom, ktorý vzišiel z prípravného ekumenického stretnutia sa píše, že „na tejto spoločne zdieľanej ceste sme sa pokúsili prehĺbiť vzájomnú dôveru a pochopenie skrze spoločnú modlitbu, prácu a život“. Dokument je venovaný všetkým kresťanom Európy, ktorí „prežívajú povolanie ako svedectvo obety v ťažkých situáciách, ktoré stále existujú na našom kontinente. Tí, ktorí bojujú za ľudskú dôstojnosť a slobodu, pomáhajú kresťanským komunitám prekonať strach a nedôveru“.

-ej-

V Rakúsku sa budú postiť obmedzovaním jazdenia autom

Rakúsko (21. februára, RV/SIR) – „Zdržanlivosť v jazdení autom“ – tak znie spoločná výzva Katolíckej a Evanjelickej cirkvi v rakúskej diecéze Linz pre pôstne obdobie, ktoré sa začína Popolcovou stredou. Cieľom projektu je prispieť k ochrane ovzdušia a tvorstva. „Zmysel pôstneho obdobia je snažiť sa hľadať to, čo je potrebné a do cieľiť skutočnú slobodu,” vyjadril sa hovorca diecézy Michael Rosenberger. Pri príležitosti návrhu o obmedzení jazdenia autom budú počas 40-dňového Pôstneho obdobia k dispozícii zlacnené cestovné lístky na verejnú dopravu. Na podporu zdržanlivosti v jazdení autom bude distribuovaný aj kalendár, v ktorom je možné viesť si o „úspechoch“ v tejto oblasti záznamy.

-ej-

Chystá sa blahorečenie pátra Stanislawa Papczyńskiego

Poľsko (16. februára, RV) – Presne o pol roka 16. septembra bude vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcsio Bertone predsedať liturgii blahorečenia Božieho sluhu pátra Stanislawa Papczyńskiego, zakladateľa Kongregácie Nepoškvrneného počatia preblahoslavej Panny Márie. Liturgia sa uskutoční v mariánskom sanktuáriu v poľskom pútnickom meste Licheń.

Prínos Stanislawa Papczyńskiego pre Katolícku cirkev ocenil v niekoľkých prejavoch aj pápež Ján Pavol II.: „Tento Boží sluha zasvätil svoj život uctievaniu Panny Márie a motivovaný vnútornou inšpiráciou založil v roku 1673 spolu s niekoľkými pustovníkmi prvú komunitu „mariánov“ v lesoch v okolí Korabiewa. Zanechal tým mimoriadne dedičstvo – ideál, ktorý vyrástol z otvoreného srdca, citlivý na pôsobenie Ducha a vnímavý voči potrebám času. „Mariáni“ veľmi skoro rozšírili svoje aktivity za hranice Poľska a Litvy a otvorili svoje rehoľné domy aj v Portugalsku a v Ríme.“

Podľa informácií, ktoré Vatikánskemu rozhlasu poskytol generálny predstavený kongregácie páter Jan M. Rokosz, sa Benedikt XVI. vrátil ku zvyku poriadat' blahorečenia v krajine pôsobenia toho ktorého Božieho sluhu a to je aj prípad pátra Papczyńskiego. -dj-

Írski biskupi bojujú proti nadmernej spotrebe alkoholu

Írsko (19. februára, RV/Zenit) - Írski biskupi vyzývajú veriacich, aby namiesto alkoholu investovali do podpory charitatívnych aktivít. Pastoračný list na túto tému je reakciou na 40-percentný nárast spotreby alkoholu v krajine počas uplynulých 10 rokov. Odvolávajú sa na svadobnú hostinu v Káne, kde Kristus zázračne premenil vodu na víno, biskupi poukazujú na to, že alkohol môže byť darom, ak sa užíva primerane. Pri nestriednej konzumácii však môže zruinovať život človeka, aj jeho blízkych. Navrhujú otvorenú disku-



siu o tomto závažnom probléme a vyzývajú veriacich, aby najmä v období Pôstneho obdobia, ktoré sa začína tento týždeň, znížili spotrebu alkoholu a namiesto toho peniaze venovali na dobročinnosť. „Chceme zmenu postoja, ktorá nezávisí od zákonov, ale ktorá môže pozitívne ovplyvniť našu kultúru,“ uvádzajú biskupi v pastoračnom liste. -dj-/ ilustračná snímka -jk-

Katolícka cirkev vo Veľkej Británii protestuje proti zákonu o adopcii

Veľká Británia (21. februára, RV/SIR) - „Cítíme, že vo Veľkej Británii sa so slobodou vierovyznania deje niečo zvláštne,“ upozorňuje biskup Philip Tartaglia v pastoračnom liste, ktorý bol adresovaný veriacim škótskej diecézy Paisley v nedeľu 18. januára. Biskup sa vyjadruje k zákonu o zrovnoprávnení (tzv. Equality Act), ktorý umožní adopciu aj homosexuálnym párom. Katolícke adopčné agentúry tak budú nútené konať v rozpore s cirkevnými zásadami. „Táto udalosť je predzvesťou nového a neistého obdobia pre Katolícku cirkev vo Veľkej Británii, pretože predpisy zaväzujú Cirkev a veriacich, aby konali proti svojej viere a náboženskému presvedčeniu,“ vysvetľuje biskup Tartaglia. Zároveň vyzýva veriacich, aby „sa bránili všetkými demokratickými prostriedkami a uplatňovali svoje práva informovať o svojich obavách vládnych zástupcov, ktorý volili.“ -ej-

Rozdielne názory na potrat v Portugalsku pokračujú

Portugalsko (19. februára, RV/Zenit) – Portugalský premiér José Sócrates uviedol, že prednesie parlamentu návrh, ktorý by podporil legalizáciu potratu do desiateho týždňa po počatí. Stanovisko premiéra uviedla 12. februára, deň po referende, týkajúcom sa potratov, tlačová agentúra Associated Press. Referendum nebolo úspešné kvôli nízkej účasti voličov. Katolícka cirkev v krajine počas predreferendovej kampane bojovala proti interrupciám a zasadzovala sa za ochranu života od počatia. „Neznamená to, že Cirkev si nevedomou je ľudské a sociálne impulzy, ktoré vedú k potratom. Naopak, poukazujeme na potrebu hľadať skutočné riešenia týchto problémov. Namiesto podporovania potratov spoločnosť musí vychovávať ľudí k zodpovednému rodičovstvu, pomáhať matkám a rodinám v núdzi a hľadať domov pre nechcené deti,“ vysvetlil stanovisko Cirkvi predseda Biskupskej komisie pre laikov a rodiny José Cavaco Carrilho. -ej-

Kardinál Zen o nelegitímnych biskupských vysviackách v Číne

Hongkong (16. februára, RV/CNS) – Kardinál Zen Ze-kium z Hongkongu opätovne zdôraznil potrebu rokovania, ktoré by vyriešili otázku svätenia biskupov v Číne a snahu nájsť vhodný spôsob normalizácie vzťahov, s ktorým by súhlasili obe strany. „Nelegitímne vysvätenia biskupov spôsobujú nové ťažkosti a prekážky v dialógu medzi Čínou a Vatikánom,“ tvrdí kardinál Zen a vyzýva k prístupu, prijateľnému pre obe strany. Podpredseda čínskej Katolíckej vlasteneckej asociácie Anthony Liu pre agentúru UCA News uviedol, že oficiálna cirkev v Číne bude pokračovať vo výbere a vysväcovaní svojich vlastných biskupov, ako to robili počas uplynulých 50 rokov, a dodal, že krajina „skúma návrhy na biskupské vysviacky v diecézach, ako sú Guangzhou, Guizhou a Yichang“.

-ej-

Čínski kňazi študujú Sväté Písmo v Jeruzaleme

Svätá zem (17. februára, RV/AsiaNews) – Formácia v čínskych seminároch je považovaná za jednu z hlavných priorít a potrieb v súvislosti s misiou Katolíckej cirkvi v Číne. Aj preto dvadsať členná skupina čínskych seminaristov, učiteľov a kňazov pricestovala do Jeruzalema na mesačný kurz štúdia Biblie. Projekt, ktorý zahŕňa aj stretnutia s predstaviteľmi iných vierovyznaní, zorganizovala medzinárodná organizácia Katolícka biblická federácia, prepojená s Pápežskou radou na napomáhanie jednoty kresťanov, ktorá spája pastoračné a biblické inštitúcie na celom svete. Prvý týždeň pobytu vo Svätej zemi čínski účastníci projektu strávili v Jeruzaleme, podujatie sa skončilo 23. februára v Galilei.

-ej-

„Byť kvasom“ je posolstvo patriarchu Sabbaha k Pôstnemu obdobiu

Svätá zem (20. februára, RV) – „Veľký pôst pripomína kresťanom, že skutočnosť, akými sú vojenská okupácia, obmedzovanie slobody, nedostatok bezpečnosti, nedodržanie zákonov, môžu byť premenené na príležitosť pre nový život,“ uvádza v posolstve k Pôstnemu obdobiu 2007 latinský patriarcha Jeruzalema Michel Sabbah. Hlavnou témou posolstva je pripomenutie skutočnej cesty obrátenia, ktorou je pôst. „S Kristom ideme na púšť Jericha, mesta, ktoré je tak, ako aj palestínske mestá, väzením a symbolom konfliktu,“ hovorí

patriarcha Sabbah, podľa ktorého zmierenie s Bohom musí byť v úzkom prepojení so zmierením sa s našimi priateľmi a nepriateľmi.

Zdôrazňuje, že „výzva pre kresťanov ‘byť kvasom v krajine Krista’ nás zároveň žiada pripomenúť si a okúsiť na týchto svätých miestach prikázanie lásky, odpustiť a zdieľať dobrá a obety s každým bez ohľadu na vierovyznanie alebo národnú príslušnosť“. V posolstve sa patriarcha Sabbah nevyhol ani konfliktu v Palestíne, ktorý zaznamenáva prenasledovanie v podobe okupácie a obmedzovania slobody. Pôstne obdobie je podľa jeho slov príležitosťou pre „hľadanie Božej vôle a obnovenie vzájomnej lásky“.

-ej-

Katolícka mládež vo Venezuele je pozvaná k budovaniu civilizácie lásky

Venezuela (17. februára, RV/Fides) – Členovia Venezuelskej asociácie pre katolícku výchovu tento týždeň pripravili pre mladých pri príležitosti Dňa študentov, ktorý Cirkev vo Venezuele slávi 18. februára, bohatý program. Cieľom prebiehajúceho prípravného týždňa, ktorý nesie názov „Mladí budovatelia novej školy a nového sveta“, je povzbudiť študentov, aby boli aktívnejší v zveľďovaní a zlepšovaní školského života a propagovali „novú civilizáciu lásky“. V školách a rôznych kultúrnych centrách sa uskutočnia diskusie, formačné semináre a stretnutia, ktoré sú otvorené pre zodpovedných za výchovu a ktorých cieľom je vytvoriť v tejto oblasti kvalitnú študentskú sieť.

-ej-

Biskupi v Senegale žiadajú o pokoj pred prezidentskými voľbami

Senegal (17. februára, RV/Fides) – Katolícki a moslimskí predstavitelia žiadajú o pokoj a rešpekt voči pravidlám demokracie, v súvislosti s blížiacimi sa prezidentskými voľbami, ktoré sa uskutočnia 25. februára. Arcibiskup hlavného mesta Dakar Théodore Sarr vyzval opozičné strany, aby zastavili demonštrácie, pre ktoré štátne authority odmietli dať povolenie k voľbám. Ako uvádza agentúra Fides, výzva arcibiskupa, ktorá bola odvysielaná v štátnom senegalskom rádiu a publikovaná v hlavných štátnych novinách „pomohla predísť možným zrážkam medzi demonštrujúcimi a políciou a presvedčiť opozičné strany, aby zrušili plánovanú demonštráciu.“ Arcibiskup Sarr opäť pripomenul stanovisko Konferencie biskupov Senegal z 9. januára k voľbám, v ktorom apelujú na ich pokojný priebeh a rešpektovanie volebného kalendára.

-ej-

Dve výročia v košickom exarcháte



Predpôstna nedeľa 18. februára bola pre spoločenstvo gréckokatolíckych veriacich v košickom exarcháte obzvlášť slávnostná. Dôvodom na radostnú oslavu bolo desiate výročie od ustanovenia tohto nového cirkevno-právneho subjektu a pätnáste výročie od biskupskej vysviacky vладыky Milana Chautura.

V Katedrále Narodenia presvätej Bohorodičky v Košiciach slúžil ďakovnú archijerejskú liturgiu vладыka Milan, spolu s kardinálom Tomášom Špidlíkom z Ríma, apoštolským nunciom Henrykom Jozefom Nowackim, rímskokatolíckymi biskupmi zo slovenských diecéz a gréckokatolíckymi eparchiami Jánom Babjakom z Prešova, Ladislavom Hučkom z Prahy, Milanom Šášikom z Užhorodu a Dionýzom Lachovičom z Kyjeva. Do slávenia sa zapojili aj kňazi exarchátu a ďalší vzácní hostia ako archimandrita Sergej Gajek z Minska, Andreas Thiermeyer, rektor Kolégia Orientale z Eichstättu, Mons. Larry Hogan, rektor kolégia z Gatingu, provinciál rehole jezuitov Ján Ďačok, SJ, Cyril Vasil', SJ, profesor z Ríma a ďalší.

V homílii arcibiskup Henryk J. Nowacki vyzdvihol potrebu Cirkvi ako učiteľky pravdy o človeku, ktorá je v súlade s prirodzeným zákonom. „Kristus nás uisťuje o veľkosti človeka. Človek nie je iba jednotlivec označený číslom, ale je osobou, ktorá okrem tela má aj vnútorný svet, city, vedomie a svedomie. Taký človek je Boží človek a čím je viac Boží, tým dokonalejšie žije, miluje, pracuje a pretvára svet.“ V ďalšej časti kazateľ zameral svoju pozornosť na potrebu vydávania opravdivého kresťanského svedectva, ktoré vyvrcholí v svätosti. „Všetci sme povolaní k svätosti...“ vyzval prítomných a povzbudil kňazov i veriacich exarchátu k tomu, aby s entuziazmom a bez obáv kráčali v ústrety budúcnosti.

V závere slávnosti vладыka Milan poďakoval prítomným biskupom, kňazom i laikom za podporu pri budovaní košického exarchátu. Záverečné mnoholitstvie ukončilo veľkolepú slávnosť v nádeji, že Boh bude naďalej žehnať svoju vinicu i jej jubilujúceho

správcu. Slávnosť s krátkym historickým dokumentom v priamom prenose vysiela Slovenská televízia.

Michal Hospodár / snímka autor

Stanovisko arcibiskupa Jána Sokola k archívnym dokumentom

V utorok, 13. februára 2007 sa objavili v tlači dokumenty, pochádzajúce z archívu Štátnej bezpečnosti. Na margo publikovaných dokumentov Mons. Ján Sokol uvádza nasledovné stanovisko.

Vzhľadom na charakter informácií, ktoré obsahujú publikované dokumenty Štátnej bezpečnosti je zjavné, že boli podané inou osobou alebo inými osobami a nepochádzajú odo mňa. Mená osôb, ktoré sa v dokumentoch spomínajú ako osoby, ktorým som údajne mal podávať informácie, sú mi neznáme.

K osobe pána Miklósa Duraya, terajšieho poslanca Národnej Rady Slovenskej republiky môžem uviesť, že v čase, na ktorý sa vzťahuje dokument, som pána Duraya nepoznal a, podľa jeho vyjadrenia v televíznej relácii, ani on nepoznal mňa.

Návšteva delegácie Svätej Stolice na Slovensku mala oficiálny charakter, teda istotne bol pohyb jej členov monitorovaný Štátnou bezpečnosťou. So žiadnou osobou, o ktorej by som bol vedel, že je príslušníkom ŠtB, som nehovoril o veciach, súvisiacich s okolnosťami návštevy delegácie Svätej Stolice.

Mená kandidátov na biskupov za trnavskú diecézu som sa dozvedel až potom, ako som bol sám menovaný za biskupa, a mená kandidátov za nitriansku diecézu som nepoznal vôbec. Teda nie je možné, aby som o tom niekomu referoval.

Nie je pravda, že som po návrate z cesty do Ríma informoval ŠtB o stretnutí s pátrom Milanom Bubákom. V dokumente sa uvádza, že Páter Bubák bol môj bývalý kaplán. To nezodpovedá skutočnosti. Páter Bubák nikdy nebol u mňa kaplánom a tak aj v tomto prípade sa javí, že informácia pochádza od inej osoby alebo osôb, s ktorými som sa pravdepodobne rozprával, a to bez toho, že by som tušil, že táto osoba alebo osoby zneužijú to, čo im poviem.

Ohľadom biskupa Jána Chryzostoma Korca som sa v Ríme informoval preto, lebo mnohí kňazi z diecézy sa ma pýtali, aké je jeho postavenie a kompetencie, keďže aj on pôsobil na území Trnavskej diecézy. Boli to otázky v tej situácii legitímne a aktuálne, preto som o nich hovoril. ŠtB musela o tom informovať iná osoba alebo iné osoby, nakoľko ja som s pánom biskupom Korcom spolupracoval, veľmi som si ho vážil a informovaním o ňom by som ohrozil jeho aj seba.

Znovu potvrdzujem moje stanovisko, že som s bývalou Štátnou bezpečnosťou nikdy vedome nespupracoval, ani ústnym ani písomným spôsobom som nepodal Štátnej bezpečnosti žiadnu správu. V Trnave, 21. februára 2007

Vyjadrenie predsedu KBS k medializovaným dokumentom ohľadne spolupráce Mons. Sokola s komunistickou ŠtB

Konferencia biskupov Slovenska sa k spolupráci kňazov s ŠtB vyjadrila v roku 2005.

Pripomeniem základné fakty z tohto vyhlásenia:

Podľa konkrétnych faktov a dôkazov je zjavné, že niektorí duchovní spolupracovali a stáli v službách ŠtB a nechceme ich obhajovať.

Ak sa dobrovoľne ponúkli kvôli vyšším postom, kariére či peniazom, ak na kohokoľvek donášali alebo zlomyseľne škodili – je to odsúdeniahodné.

Ak spolupracovali vydieraní pre svoje delikty alebo charakterové slabosti – je to poľutovaniahodné.

Ak sa často navštevovaní a obťažovaní pracovníkmi ŠtB zamotali do ich sietí a osamotení žili v neustálom strachu a napätí; ak boli vydieraní pre nejaké priestupky; ak podľahli panike a snažili sa zmierlivým spôsobom udržať prijateľnú úroveň kontaktov – treba mať s nimi súcit.

Ak ani nevedia, ako sa do evidencie ŠtB dostali, dokonca vyslovene tvrdia, že ju nepodpísali a že nikoho neudávali a žiadne výhody nemali, naopak, že pred príslušníkmi ŠtB žili v neustálom strachu a úzkosti – treba im veriť.

Preto biskupi všetkých, ktorým duchovní spolupracou s ŠtB ublížili (tak kňazom ako aj laikom), odprosujú. Všetkých, ktorých svojou spolupracou s ŠtB pohoršili, poprosili o ospravedlnenie a odpustenie.

Zaráža nás však jedna skutočnosť. Zatiaľ čo médiá v publikovaných textoch uvádzajú mená kňazov i iných spolupracovníkov, nehovoria o príslušníkoch, ktorí celú spoluprácu organizovali, nancovali a prostredníctvom nej vydierali. Tí žijú v našej spoločnosti pokojným životom s nemalými životnými pôžitkami.

Konkrétny prípad arcibiskupa Sokola pozorne sledujeme. KBS nie je nadriadeným orgánom diecéz, biskupov nemenuje, ani neodvoláva. To je v plnej kompetencii jedine Svätého Otca. Odpovede na konkrétne otázky prípadnej spolupráce môže poskytnúť iba arcibiskup Sokol. Názory na zverejňované dokumenty sú rôzne. Preto ani KBS v súčasnosti nemôže v tomto konkrétnom prípade vyjadriť jednoznačné stanovisko.

Otázkou však zostáva, prečo sa terčom médií stal iba výlučne arcibiskup Sokol. Chýba na to racionálne vysvetlenie.

Arcibiskup Sokol vyhlásil, že vedome s ŠtB nikdy nespupracoval. Vyhlásenia arcibiskupa Sokola sme zobrali na vedomie.

Mons. František Tondra, predseda KBS



Medzinárodnú výstavu veľkopoštovej maľby *Ján Nepomucký - svätec strednej Európy* vo štvrtok 22. februára slávnostne otvorili v priestoroch Múzea mesta Bratislavy. Ako uviedol vo svojom príhovore počas vernisáže Mons. František Tondra, Ján Nepomucký ako patrón mlčanlivosti učí aj nás, že svojou rečou nemáme ubližovať iným, neohovárať a neosočovať: „Sú isté veci, ktoré si v sebe nosíme a ktoré by sme si mali v sebe aj zachovať, aby sme nimi neuškodili druhému.“ *-mv-/snímka -pz-*

Udelenie kultúrneho ocenenia FRA ANGELICA

Slávnostné oceňovanie umelcov za ich prínos kresťanských hodnôt do umenia sa konalo 22. februára 2007 v Zrkadlovej sieni Primaciálneho paláca v Bratislave. Mons. František Rábek, ordinár Ozbroyených síl a ozbrojených zborov SR a súčasne predseda Rady pre vedu, vzdelanie a kultúru pri KBS ocenil 12 umelcov. V kategórii slovesného umenia boli Cenou Fra Angelica ocenení MUDr. Ján Milčák, prof. PhDr. Július Paštéka st. DrSc. a herec Gustáv Valach – in memoriam. V kategórii hudobného umenia boli ocenení prof. Július Podhorný, prof. Don Štefan Olos SDB – in memoriam a Jozef Kundlák, sólista opery SND. V kategórii výtvarné umenie boli ocenení Blanka Žatková, akad. sochárka s manželom, doc. Mária Spoločníková, akademická maliarka a prof. Vincent Hložník, akad. maliar – in memoriam. Mons. Rábek odovzdal aj zvláštne ocenenie doc. ThLic. Mgr. Igorovi Vajdovi SJ, PhD. – in memoriam, PhDr. Marte Marsinovej a prof. Ing. arch. Mikulášovi Bašovi.

Myšlienka podpory a ocenenia umelcov cenou Fra Angelica už po piaty raz je prejavom uznania zástupcom umeleckej obce zo strany Katolíckej cirkvi, ktorí aj dnes, v čase úpadku kultúry, globalizácie, komercializácie a liberalizmu, eváhajú presadzovať vo svojej tvorbe kresťanské myšlienky a hodnoty. Ako povedal počas bohoslužby biskup Rábek, „kresťanskí umelci sa musia snažiť zastaviť úpadok kultúry, musia vedieť zobrazit' zlo v pravom svetle, neskreslené a musia mať živý a hlboký vzťah s Bohom.“ **Tibor Ujľacký**

Výsledky súťaže štúdia LUX o najlepší námet na celovečerný hraný film

Do súťaže štúdia LUX o najlepší námet na celovečerný hraný film bolo prihlásených 92 námetov zo Slovenska, Českej republiky a Ukrajiny. Osemčlená výberová komisia, ktorej predsedala scenáristka Scarlett Čanakyová, námety posudzovala v dvoch kolách. Dôležitá bola aktuálnosť príbehu pre súčasného slovenského diváka, schopnosť príbehu vyrovnať sa s tradičnými hodnotami a ich krízou, finančná náročnosť filmového stvárnenia námetu a umelecká hodnota a originalita námetu.

Výberová komisia sa na základe diskusie a bodovacieho systému rozhodla prvú cenu v hodnote 16-tisíc Sk neudelieť, keďže súťaž nepriniesla oslňujúci, objavný a silný námet, ktorý by mohol byť bez úprav predložený na scenáristické spracovanie. Komisia sa ale uzniesla, že niektoré námety by po rozšírení a dofabulovaní mohli slúžiť ako predloha k vypracovaniu scenára. Preto sa výberová komisia rozhodla odmeniť 4 najlepšie námety, každý sumou 4-tisíc Sk. Odmenenými námetmi sú: Ostať verným autorky Kataríny Pirohovej, Tunel autora Michala Baláža, Otče náš autorky Barbory Hrinovej a Peter a Lucia autora Mariána Mackoviča. Výberová komisia ďalej udelila 4 čestné uznania a vecné ceny autorom námetov Osamelá (Jan Klíma), Veci čo sa dejú (Ivana Labudíková), Báthoričkinie kvietky (Andrea Miklovičová) a Nový život (Petr Cekota).

Marek Poláček Lux Communication

Modlitby matiek v Banskobystrickej diecéze

V sobotu 17. februára sa predstavia členky spoločenstva s celoslovenskou pôsobnosťou - Modlitby matiek - vo farnosti Hriňová. Po svätej omši o 17:00 predstavia svoju činnosť vo farskom kostole sv. Petra a Pavla. Spolu s prítomnými sa pomodlia modlitbu matiek.

V nedeľu 18. februára predstavia svoju činnosť na Raticovom Vrchu v kostole Panny Márie Fatimskej po svätej omši o 7:30 a 10:00 hod. Farnosť Detva navštívia v nedeľu, kde sa Modlitby matiek predstavia po svätej omši o 17:30 vo farskom kostole sv. Františka Assiského.

Modlitby matiek je spoločenstvo, ktoré tvoria matky modliace sa za svoje deti. Matky sa spája-

jú v modlitbách s ostatnými matkami a vytvárajú tak nepretržitý reťazec modlitieb. Podľa národného moderátora spoločenstva, pátra Vladimíra Gabriela Mikulu, OFM cap., máme na Slovensku približne 1 500 skupiniek. Matky sa stretávajú raz do týždňa, aby s dôverou spolu predkladali Bohu prosby za svoje deti. V rámci skupiniek zachovávajú prísnu zásadu mlčanlivosti, aby sa o problémoch, s ktorými sa zdôveria na stretnutí, nehovorilo niekde inde.

Modlitby matiek sa začali v roku 1995 v Anglicku. Od vzniku spoločenstva na Slovensku ich duchovne sprevádza duchovný otec Gabriel, kapucín, ktorého poverila touto úlohou zakladateľka Veronica Williams so súhlasom otca biskupa Mons. Rudolfa Baláža.

Zuzana Juhaniaková

Vyhlásenie pôstnej akcie s názvom: Podelme sa!

Katolícke hnutie žien Slovenska, ktoré v minulom roku organizovalo okrem iného protestnú petíciu proti reality šou VyVolení, ponúka veriaciim počas nastávajúceho Pôstneho obdobia možnosť zapojiť sa do akcie Podelme sa!

Jednotlivci, rodiny a farské spoločenstvá môžu spojiť svoj osobný pôst s darovaním. Ak si navaria skromnejší obed a finančný rozdiel pošlú na účet pre tehotné matky do azylového domu, nielenže sa s nimi podelia o svoje jedlo, ale vyjadria aj podporu životu a solidaritu s ich utrpením. Akciu Podelme sa!, podporenú biskupmi a schválenú na ich nedávnom plenárnom zasadnutí, si veriáci môžu zorganizovať doma alebo vo farnosti podaním symbolického pôstnej polievky, prípadne suchých koláčov. Finančný rozdiel odošlú na účet, osobitne zriadený pre celú akciu (číslo a názov účtu i podrobnosti sú zverejnené v Katolíckych novinách).

Výsledná suma bude venovaná organizácii Áno pre život na azylový dom Gianni Beretty-Mollovej v Rajeckých Tepliaciach a na prevádzku Linky pomoci v núdzi. Zbierka je riadne ohlásená. Cieľom celej akcie nie je dať almužnu, ale skutočne sa podeliť s tými, ktorí to potrebujú. Akcia je duchovne podporená modlitbami matiek. Každý, kto sa zapojí sa zároveň stáva súčasťou veľkého spoločenstva lásky na Slovensku.

Číslo účtu: 2620013151/1100 Tatrabanka Bratislava, variabilný symbol 416670. Názov účtu: Katolícke hnutie žien Slovenska. Kontaktná osoba: predsedkyňa KHŽS Mária Demeterová: tel. 0905/448002, email: maria.demeterova@gmail.com

Mária Raučinová

Odborné stanovisko Bratislavsko-trnavskej arcidiecézy k organu v Dóme sv. Martina

V rámci projektu stavby nového organu v Dóme sv. Martina v Bratislave sa ráta s premiestnením starého organu do Kostola Panny Márie Sedembolestnej v Žiline. Plánuje sa s reštaurovaním nástroja a jeho umiestnením v novom priestore tak ako bol pôvodne navrhnutý - aby sa jeho zvuk ideálne širil do priestoru (porovnaj súčasný stav a vizualizácie). V dóme je umiestnený akusticky veľmi nevhodné (o čom je možné presvedčiť sa aj vizuálne) a túto situáciu by nezlepšila ani generálna oprava na pôvodnom mieste.

Snahy o stavbu nového organu v bočnej lodi bratislavského chrámu nie je možné odôvodniť podobnými riešeniami vo Viedni alebo Kolíne nad Rýnom. Tieto stavby sú niekoľkonásobne väčšie ako Bratislavský dóm. Vo Viedni sa od roku 1991 starý organ nepoužíva a z tohto dôvodu je v súčasnosti v nehrateľnom stave. Ak by sa teoreticky aj postavil nový lepší organ na inom mieste Bratislavského dómu, stala by sa zo starého organu mŕtva hudobná pamiatka. Z tohto dôvodu je presun organu do priestoru, kde bude ideálne denne znieť pri liturgii a príležitostných koncertoch, tým najlepším riešením.

Stanislav Šurin

diecézny hudobník, koncertný organista

Kardinál Špidlík navštívil Prešovské gréckokatolícke biskupstvo

Kardinál Tomáš Špidlík z Ríma viedol v Exercičnom dome sv. Ignáca v Prešove duchovné cvičenia pre katolíckych biskupov Slovenska. Po ich skončení v sobotu 17. februára navštívil Prešovské gréckokatolícke biskupstvo. Pozval a privítal ho jeho bývalý študent na Pápežskom východnom inštitúte v Ríme prešovský eparcha Ján Babjak, SJ.

Kardinál Špidlík sa v prešovskej Katedrále sv. Jána Krstiteľa pomodlil pri relikviách blahoslavených biskupov mučeníkov Pavla Petra Gojdiča, OSBM a Vasiľa Hopka. V nedeľu sa otec kardinál a vладыka Ján spoločne zúčastnili na slávnosti v Košiciach pri príležitosti desiateho výročia vzniku Košického apoštolského exarchátu a pätnásteho výročia biskupskej vysviacky košického apoštolského exarchu Milana Chautura, CSsR.

Popoludní navštívili drevené chrámy v Šemetkovciach a v Ladomírovej a Chrám Božej Múdrosti

vo Svidníku, kde sa práve končila pôstna večiereň pred začiatkom Veľkého pôstu. Kardinál Špidlík sa krátko prihovril veriacim. Povedal, aké veľmi dôležité je zjednotiť sa v rovine srdca. Práve túto veľmi dôležitú vnútornú duchovnú rovinu ľudského života chce v nás intenzívne umocniť požehnaný čas Veľkého pôstu. Potom otec kardinál a vладыka Ján udelili veriacim požehnanie.

V pondelok ráno kardinál Tomáš Špidlík odcestoval do Ríma. V kronike prešovského biskupstva zanechal aj slová, že život nie je čas, ale stretnutie s priateľmi. Pri obohacujúcom stretnutí s týmto vzácnym človekom sa tieto jeho slová v plnej miere potvrdili.

Lubomír Petrik, ISPB

Symbolický vstup mladých z KU do pôstneho obdobia

Nad pôstnou tematikou sa v pondelok 19. februára zamyslel spolu so študentmi Katolíckej univerzity v Ružomberku na mládežníckej svätej omši v Kostole svätej Rodiny Rybárpole jeden z kaplánov Univerzitného pastoračného centra Jána Vojtašáka Róbert Slotka.

Pred mladými priblížil symbolický znak pôstneho obdobia, keď na Popolcovú strelu kňaz alebo diakon robí popolom znak kríža na čelách veriacich. „Popol je znamenia nášho života, vyjadruje postoj premeny. Ježiš Kristus chce vstúpiť do našich srdiec cez telo,“ spomenul otec Slotka. Zamyslel sa aj nad obradom a symbolikou umývania nôh. „Človek obmytím nôh získava vodopád milostí do života. Sklon a umývanie je znakom toho, že Kristus chce obmyť naše viny svojou vlastnou krvou,“ povedal.

Michal Lipiak

Rádio Lumen pripravuje púť do Svätej Božieho milosrdenstva

Rádio Lumen pripravuje v poradí už 3. slovenskú rozhlasovú púť do Svätej Božieho milosrdenstva v Krakove, ktorá sa uskutoční v sobotu 28. apríla 2007. Jej tohtoročným mottom je Rodina – škola Božieho milosrdenstva.

Informácie o púti Rádía Lumen získate v pracovných dňoch na telefónnych číslach 048/ 471 08 10, 471 08 26 alebo na Lumen linke každý utorok a štvrtok od 16:00 do 18:00 hod., na bezplatnom telefónnom čísle 0800 113 144, prípadne e-mailom na adrese: put@lumen.sk.

Miroslav Strelec

Seminár k storočnici narodenia Ladislava Hanusa

Vedecko-umelecký seminár pri príležitosti storočnice narodenia Ladislava Hanusa sa uskutoční 26. februára 2007 na Filozofickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku.

PROGRAM:

12.15 - Svätá omša - celebruje Anton Tyrol

17.30 – 18.00 - Otvorenie - doc. PhDr. Imrich Vaško, CSc., dekan FF KU v Ružomberku, vedúci VÚLH FF KU

Ladislav Hanus – osobnosť a dielo - Mgr. Monika Kekeliaková, Vedecký ústav Ladislava Hanusa

Kultúra ako priestor rozlišovania(Prolegomena k Ladislavovi Hanusovi) - PaedDr. Edita Prihodo-ová, PhD., KSJL FF KU Ružomberok

18.00 – 18.15 - Prestávka

18.15 – 18.45 - „*Fragmentsy zo života blahoslavenej Zdenky Schellingovej*“

Ladislav Hanus - kňaz, profesor, filozof, estét, teoretik a pedagóg kultúry a kultúrnosti - patrí medzi významné osobnosti slovenskej kultúry uplynulého i súčasného storočia. Jeho dielo predstavuje inšpiračný prameň pre oblasť filozofie, teológie, kultúry, sakrálneho umenia i literatúry.

Narodil sa 26. februára 1907 v Liptovskom sv. Mikuláši. Po roku štúdií v bohosloveckom seminári v Spišskej Kapitule odišiel na štúdium do Innsbrucku (1926 – 1932). Tu získal v roku 1932 doktorát filozofie a o dva roky neskôr aj doktorát teológie. Kňazskú vysviacku prijal v roku 1932. Ako kaplán pôsobil od roku 1932 v Spišských Vlachoch, v roku 1933 v Spišskej Novej Vsi, v roku 1935 v Ružomberku. Od roku 1937 bol katechétom a profesorom náboženstva v Kežmarku. V rokoch 1938-1950 prednášal ako profesor morálky, sociológie a sakrálneho umenia v bohosloveckom seminári v Spišskej Kapitule. Slovenský kultúrny život v štyridsiatych rokoch Hanus obohatil aj redigovaním popredných kultúrnych časopisov (Kultúra, Obroda a Verbum). Mimoriadne významné sú z tohto obdobia aj hanusovské preklady R. M. Rilkeho a P. Lipperta.

V roku 1952 bol pozbavený aj občianskej a ľudskej slobody, nakoľko ho zatkli a neoprávnene odsúdili na pätnásť rokov väzenia občianskej a ľudskej slobody, za údajnú protištátnu činnosť. Trinásť rokov si odsedel vo väzniciach. Po návrate v roku 1965 (ešte bez občianskych práv a ako kurič v Bratislave) prednášal na súkromných filozofických a kultúrnych bratislavských sympóziách. Upozorňoval na nezastupiteľnosť a nenahraditeľnosť fenoménu kultúrnosti, šíril program kresťanského uni-

verzalizmu, kresťanského humanizmu, personalizmu a kultúrneho pluralizmu. Od roku 1968 pôsobil ako farár v Kvačanoch a od roku 1974 v Hybiach. Posledných desať rokov svojho života prežil ako dôchodca v Ružomberku, kde 7. marca 1994 zomrel a 14. marca 1994 bol pochovaný na ružomerskom cintoríne. **Iboja Nechajová**

Tradičná pôstna zbierka na charitu

Tak ako každý rok aj túto prvú pôstnu nedeľu (25. februára) sa uskutoční celoslovenská zbierka na charitu. Bude prebiehať vo všetkých katolíckych kostoloch po všetkých svätých omšiach. Použitá bude v diecézach, v ktorých sa vyzbiera.

Slovenská katolícka charita (SKCH) poskytuje charitatívne, sociálne, zdravotnícke a výchovno-vzdelávacie služby ľuďom v núdzi bez ohľadu na rasu, národnosť, vierovyznanie a politické zmýšľanie. Diecézne charity budú môcť vďaka vášmu príspevku efektívnejšie pomáhať opusteným deťom a mladým, rodinám v núdzi, postihnutým ľuďom, chorým, starším, zomierajúcim, ľuďom bez domova, migrantom a utečencom, tehotným ženám a matkám s deťmi v núdzi.

O práci charity viac na www.charita.sk. **-kl-**

Duchovná obnova pre mladých „Vysávač 2007“

Máš chuť poupratovať svoje vnútro? Tak sa nechaj vtiahnuť do VYSÁVAČA 2007! Čo to je? Mládežnícka (nielen) duchovná obnova, na ktorej môžeš skúsiť a presvedčiť sa!

Jej cieľom je poskytnúť mladým príležitosť „vy-sat“ zo seba všetko zlé, nasat' Božie milosti a taktiež prehĺbiť prežívanie pôstu a prípravu na najdôležitejšie kresťanské sviatky - Veľkú noc.

Pri tomto Ťa budú sprevádzať: Spoločenstvo Dávid so svojim scénickým tancom Človek ako využiješ svoju moc?, rozličné workshopy, pozvaní hostia a mnohí mladí, ktorí podobne ako Ty túžia zakúsiť Božiu moc a presvedčiť sa o nej.

Ak si sa nechal strhnúť, čakáme Ťa 9.-11. marca 2007 vo farnosti sv. Jozefa, Robotníka vo Svite. Vysávač 2007 sa koná pod záštitou Združenia kresťanských spoločenstiev mládeže (ZKSM).

Bližšie informácie: Ivka Jašková - koordinátorka (0915 326 127) alebo vsavac2007@post.sk